

万峰好物出山记

小屏幕打开大市场 土特产向“云端”要销量

贵州日报天眼新闻记者 祝庆庆

“老乡们，你们喜欢的脱骨李成熟咯，喜欢的来直播间。”黔西南州的枇杷刚下直播间，新上市的李子又开始在网络亮相。

今年黔西南州政府工作报告明确提出，深入实施电商“百千万”工程，力争培育省级电商示范直播基地或示范企业10家以上；同时落实降低全社会物流成本专项行动，降低交通物流成本。

屏幕架桥梁，直播抢“鲜”机，黔西南的土特产正搭上电商快车，乘云出山，走向更广阔的市场。

直播赶集卖山货

“老乡们！”一口乡音土话开场，朴素的穿着搭配标志性笑容，主播“金州蔬菜——雪梅”的镜头从喧闹的集市扫过。香椿、折耳根、野葱、枇杷、李子……凭借对本地蔬菜生长周期及基地的精准把控，雪梅的直播间从单一市场延伸到田间地头、果园与集市。

作为一名80后兴义人，雪梅说赶集是她难忘的童年回忆。有一天，她突发奇想，集市上东西多且氛围好，不如在集市上尝试直播。“没想到第一次尝试就非常成功”，从此雪梅开

启了独特的赶集直播之路。

“直播中，我不是主角。”雪梅说，真正的主角，是那些隔着屏幕都能感受的新鲜，是活蹦乱跳的家禽，是那些一眼就能感受到的“土”味好货。在雪梅的精准推介下，香椿、枇杷、李子，乃至辣椒、霉豆腐、捧臭豆腐等，成为线上消费者的心头好。

为了保证品质，雪梅自己摸索总结了一套办法，拿水果来说，果子采摘时先初步检查，运回仓库连筐再查一遍，分拣时每个果子都要过手，打包前还要最后称重。“四道关”下来，品质就有了保障。深山的土货，就靠着这样层层把关，翻山越岭走向全国，也带动了乡村产业的发展。

用品质赢回头客

“你们要的普安红茶来了，需要的可以到我的直播间。”主播“普安红茶匡子·国宏”刚结束春茶的销售，又忙着推介新出的红茶。

2017年淘宝开店卖普安红，2023年加推绿茶，2024年踏入直播领域，匡子的每一步都踏在电商发展的关键节点上。

今年普安县茶源街道的中国早茶交易中心开市后，她便每天早上9点多到交易中心直播，“去年我就开始背着娃在市场上直播，直到直播到市场交易结束后，回去就开始发货。晚上9点多，又开始直播，直到凌晨。”

匡子卖茶不讲故事，而是直接上干货。镜头怼着茶汤，近拍干茶毫毛。品质相仿的茶，一定选择最好的。虽然目前成交量还没达到她的预期，但她说，100多单里仅有三四单的退单率，以及日积月累的老客户，就是她最开心的事。

生长在普安的匡子从小与茶打交道。在她看来，直播销售不仅需要对品种、工艺了如指掌，更要拿每一单的品质说话，才能将新客的“试一试”转化为“回头客”。

搭平台培养人才

在黔西南，企业正积极拥抱直播浪潮。贵州黔艾香生物科技有限公司邀请网红主播李浩南到兴义市捧乍镇直播推介高原艾草系列产品。一个半小时，公司负责人与主播搭档，详细讲解艾草的生长环境、药用价值及产品特色，促成300笔订单。

作为一家集艾草种植、生产、加工、销售于一体的综合型农业公司，总经理秦利勇说，邀请主播来现场直播带货，不仅是推介产品，同时也拓展了销售渠道。未来，将持续邀请知名主播合作，并培养直播人才，让产品走向更广阔的市场。

为土特产拓展“云端”销路，离不开系统布局。人机孵化，成为夯实电商根基的关键一环。2024年，“寻找新农人”暨“黔货出山我代言”全国高校乡村振兴网络技能大赛决赛在兴义市举行，为黔货出山储备年轻力量。同年，全省电商直播人才巡回培训班第四站落地黔西南州民族职业技术学院，推动本地电商直播行业升级。

今年4月，普安县电商直播能力提升培训班开班，课程内容涵盖直播发展趋势与平台定位、直播场景搭建、直播脚本策划、主播形象管理、直播起号及短视频获客、流量解析及数据复盘等实用技能。

从企业涉水直播，到遍地开花的电商培训，当一部部手机成为“新农具”，一个个直播间变身云端集市，乡土特产便循着网线，从深山走向千家万户。每一次订单确认，每一次包裹启程，都在为这片土地增添新的活力。

黔西南州着力打造公共阅读服务平台—— 让书香涵养城市气质

贵州日报天眼新闻记者 杨诗雨 方林

6月29日，走进黔西南州图书馆，静谧的空间里只闻书页轻响，宽敞的自习室内满是专注的身影。备考的兴义市民范蓬棚在走廊与伙伴低声交流学习心得：“今天的练习题，正确率还不错。”

环境舒适，学习氛围好，提供免费网络和自习室，让众多像范蓬棚这样的备考者坦言：在这里看书学习是一种享受。

黔西南州图书馆始建于1986年，2017年搬迁至民族文化中心新馆，次年完成升级改造对外开放。如今，这座8848平方米的现代化图书馆拥有600余个读者座位。图书借阅方式也

从传统手抄借阅，更新为自动化管理系统与RFID自助借还系统，为读者提供从办证到查询、借还的一站式便捷服务。作为公共文化服务的主阵地，图书馆实行免费开放服务和全开架借阅模式，持续优化设施与服务能力，着力打造智能化、数字化现代图书馆。

近年来，为进一步推动全民阅读提质扩面，引导群众养成爱读书的良好阅读习惯，黔西南州启动全民阅读示范点建设，大力开展全民阅读进机关、进学校、进企业、进军营、进社区、进农村、进家庭、进社团、进网络“九进”活动，推动资源共享共建，打通阅读服务

“最后一公里”

以黔西南州图书馆为例，目前已在机关事业单位、企业、村（社区）、学校等30余个单位设立了全民阅读示范点，并定期到全民阅读示范点、智慧农家书屋、图书流动服务点调研，进一步充实图书资源，激发群众阅读热情。2024年，黔西南州荣获中国作协第二届全民阅读季“全民阅读推广城市”称号。

如今，越来越多的图书馆、书屋，涵养着城市的气质。在兴义万峰林乡愁集市，双生村图书馆以原本田园风格，点缀着绿植藤条和稻穗，营造出舒适宁静的氛围，不仅成为游客游

玩后放松身心的场所，也成了当地村民丰富精神文化生活的好去处。

走进黔西南州图书馆新华书店“城市主题书房”，温馨静谧的环境里摆满书籍，兴义市民刘雨和杨芯馨在这里寻得了理想的学习天地，“这里安静专注，比家里高效得多。”

在贞丰县丰茂街道珉城社区，新市民图书馆自开馆便广受欢迎。内设儿童阅读区、儿童游乐区、24小时阅读区、安静阅读自习区、喜马拉雅有声图书室、电子阅览区、多功能厅及乡土文化展区，可同时容纳200余人阅读及活动。居民范小英很享受的阅读时光，“吃完晚饭，带着孩子来坐一坐、看看书，是一个不错的选择。”

人人是读者，处处有书香，让公共阅读服务深入城市肌理，让更多群众尽享“悦读”时光。黔西南州将继续深入开展全民阅读活动，努力培养全民崇尚阅读、自觉阅读的良好习惯，营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围，助推“书香黔西南”建设，持续擦亮“康养胜地、人文兴义”品牌。

欢度“六月六”

6月30日，黔西南州贞丰县举行“六月六”布依民俗文化活动。当地布依族群众相聚双乳峰景区，开展布依文化展示、布依服饰走秀大赛、布依传统婚俗体验、布依长桌宴等活动，欢度传统民族节日“六月六”。

图为布依族群众在展示民俗文化。

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 黄飞鸿 摄



册亨高洛小学：

在志愿服务中收获成长

贵州日报天眼新闻记者 张恒 宋洁 匡奇燃

当清晨的阳光洒向黔西南州册亨县高洛街道中心小学操场，47名系着红领巾的少年以整齐划一的步伐，开启活力满满的一天。

这支由平均年龄10岁少先队员组成的2021级(4)中队，在志愿服务中收获成长，于今年5月荣获“全国优秀少先队集体”称号。

“我建议把走廊拐角处设置成‘安全提示角’，用卡通贴纸提醒大家慢行。”在每周三的“红领巾议事会”上，队员们围坐一圈，热烈讨论着校园安全优化方案。

从设立“文明礼仪岗”“节能小管家”到文明标语创作，再到课间安全游戏设计，这个小小“智囊团”让一个个奇思妙想落地生根。中队辅导员郝静介绍：“我们的议事会就像一个微课堂，大家学会了发现问题，更培养了社会责任感。”

校园里跃动的志愿身影随处可见。“安

全小卫士”志愿队身披红色绶带，手持记录本穿梭于走廊，用童趣十足的安全口诀提醒同学；午休时间，他们又化身“文明监督员”，引导大家有序排队。队长黄永珍的工作笔记里，既有安全隐患排查情况，也有同

学们的建议，“我们就像校园的小管家，每次解决一个小问题，都特别有成就感！”

在“劳动创造美好生活”主题队会上，队员们分享劳模故事、演绎情景剧，并分组制定涵盖家庭、校园、社区的劳动计划。队员黄姜表示：“从策划到学习、讨论，我真

正明白了‘劳动最光荣’。”

成长积分树见证着队员们的蜕变，红、蓝、黄三色贴纸，记录着志愿服务时长、学业进步情况和创新成果。过去内向不敢发言，更培养了社会责任感。

校园里跃动的志愿身影随处可见。“安

全的温暖。”在“轮值+积分”机制下，每个孩子都更愿意参与进来。

志愿服务的脚步也迈出了校园。队员们走进巴纳布社区，为留守老人表演节目、制作爱心贺卡，办集体生日会。“这些孩子就像小太阳，照得我们心里暖烘烘的！”社区老人依也练说。

“教育不单是灌输知识，而是点燃孩子们的自主性、公益心与责任感。”册亨县高洛街道中心小学校长罗根红表示，学校将重点推进“数字积分中队”建设，实时记录队员活动参与、自主管理的积分数据，将积分与评优评先、社会实践挂钩，形成激励闭环。同时，打造跨校协作平台，带动更多学校参与志愿服务创新，孵化“红领巾创客实验室”，探索新时代少先队活动的创新路径。

黔西南州持续推进多项公益项目

本报讯（记者 杨雯）近年来，黔西南州持续推进多项公益项目，覆盖为老人服务、文化传承、青少年关爱等多领域，精准服务不同群体需求，着力提升群众获得感、幸福感、安全感。

在“一老一小”方面，“善行金州关爱同行”项目聚焦困境家庭、困难学生等，提供精准物资援助。“黔西南阳光成长计划”关注青少年心理健康，在乡村学校设立心理咨询室，推动学生心理健康知识普及和专业心理服务，帮助学生提升心理素质，促进健康成长。“星光家园计划”则为困难残疾儿童家庭提供康复训练陪同补助和慰问，减轻家庭经济负担。“长者无忧老年驿站”项目通过盘活社区闲置资源，打造农村“长者无忧”老年驿站，开展助老养老服务，提升农村老年人的生活质量。

此外，为弘扬和保护地方传统文化，“黔西南非遗薪火传承”项目着力支持非遗人才队伍建设、打造工作室，通过文创、展览、展演、培训等活动推动非遗保护与传承。

晴隆白胜村 盘活土地种青椒

本报讯（记者 李允凤 通讯员 胡娜）6月25日，走进黔西南州晴隆县花营镇白胜村猫儿头组，160亩曾经荒废的土地绿意葱茏，翠绿的青椒挂满枝头，迎来繁忙丰收季。

过去，这片土地杂草丛生，村支书向顶带领大家四处取经，了解到普安县种植大户王洪的青椒产业效益喜人，便积极引凤筑巢。通过有效沟通，采用“大户带动+村民参与”的方式运营，大户出技术、跑市场，村民管护、采摘。土地流转协议一签，希望的种子便在这片撂荒地上扎下了根。

6月21日开采首日，亩产达到2500至3000公斤，1万多公斤青椒装满货车，运往重庆、四川等地。“以前看着荒地发愁，现在守着青椒就能挣钱、学本事！”村民们的话语朴实，笑容灿烂。据悉，整个采摘将持续到7月底，这片基地有望创造240万元的产值。

贞丰青杠林坝区 蔬菜夏管正当时

本报讯（记者 黄飞鸿）近段时间，黔西南州贞丰县北盘江镇青杠林坝区黄瓜种植基地里，工人们抢抓农时，有序开展蔬菜夏管工作，为蔬菜丰产丰收打好基础。“这段时间一直都在搭黄瓜架，平时还要管护黄瓜苗。我家就住附近，上班很方便。”基地工人姚远碧说。

黄瓜种植周期短、效益好，成为当地带动群众增收的主导产业之一。青杠林坝区作为粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地，依托良好的水土资源和气候条件，大力发展精品蔬菜种植，通过标准化种植和科学管护，坝区蔬菜品质和产量稳步提升，有力地促进了农业增效、农民增收。

“基地现在种植的是第二批黄瓜苗，半个月后黄瓜就可以上市了。”贞丰丰记生态种植养殖专业合作社负责人韦廷忠说，将通过做好夏管工作，进行标准化管理，促进黄瓜品质与产量双提升。

普安搬迁社区 多元活动托起幸福晚年

本报讯（记者 杨诗雨）近日，黔西南州普安县茶源街道斗弹达吟社区老吾老驿站欢声笑语不断，一场趣味老年乒乓球活动正在进行。

老人们或凝神投掷乒乓球入桶，或巧劲吹球过水杯，或专注持筷夹球传递。此次乒乓球活动巧妙设计了投掷、吹球、夹球等趣味环节，既降低了技术门槛，又充满挑战和乐趣。活动中，老人们全情投入，社工与志愿者细心引导，轻松愉快的氛围让老人们不仅锻炼了身体，更收获了快乐与邻里情谊。

这场锻炼老人手眼协调、肢体灵活性，促进社区交流的活动，正是该易地搬迁社区丰富新市民精神文化生活、助力融入新家园的一个生动缩影。

据了解，斗弹达吟社区聚焦老年群体的多样化需求，着力构建多元化养老服务体系。“爸妈食堂”解决吃饭难题，“老吾老驿站”及社区便民服务提供日间照料与健康关怀，并积极引入健身、跳舞、绘画等多样化活动，一系列扎实的服务与丰富多彩的载体，努力编织一张覆盖生活照料、精神文化、社会参与的养老服务网络，让搬迁老人的生活有滋有味。